



EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los correspondientes.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán á precios convencionales á por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINAS, RUA NUEVA, 16.

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

Alfonso XIII

Todos conocen al augusto heredero del trono de España.

La fotografía y la fototipia, el buril del grabador y el pincel del artista, han reproducido la imagen del joven soberano con fidelidad bastante para que todos los súbditos tengan noción clara y exacta idea de lo que es físicamente S. M. el Rey don Alfonso de Borbón y de Austria.

Por tal conocimiento resulta incompleto, imperfecto. No satisface el deseo de la pública opinión. No es suficiente ver un frasco ó admirar una planta. Hay que averiguar lo que el frasco contiene y hay que percibir el aroma que la flor exhala.

Por eso todos los españoles anhelan conocer el alma que se encierra en el pecho juvenil del monarca, los sentimientos que palpitan en ese alma y el interior de la conciencia, la vida toda, del llamado á regir en plazo breve los destinos de la nación.

A satisfacer deseos tan legítimos como bien sentidos responden estas líneas.

Cómo vive el Rey.

Desde hace algún tiempo, S. M. habita en un departamento destinado solo á su persona.

Tiene servidumbre suficiente para sus necesidades y tiene siempre y á toda hora á su lado á los Sres. General D. José Sancliz, capitán de navio D. Patricio Aguirre, don Juan Loriga, teniente coronel de artillería y don Miguel González Castejón, comandante de Estado Mayor.

Estos señores, á más de ser profesores de S. M., son sus ayos y son los inspectores de todos los actos del Soberano.

Los dos últimos asisten al Rey desde que éste abandona el lecho y toma el desayuno hasta el momento en que, al llegar la noche, busca descanso. Duermen en el aposento regio, como en la mesa real, y con uno de los generales acompañan á don Alfonso en sus paseos y son, en una palabra sombra del cuerpo y vigilantes celosos de la existencia de S. M.

Ni un sirviente ilegal al Rey sin que los ayos estén delante; ni una explicación se da al discípulo sin que sea oída por los ayos. Estos, al aceptar el cargo que brillantemente desempeñan, han renunciado á toda vida que no sea la que vive su Rey.

¿Cuál es esa vida?
Su Majestad se levanta, en todo tiempo, á las siete y quince minutos de la mañana. Para el aseo, vestido y desayuno dispone de hora y cuarto.

A las ocho y media en punto toma la primera lección y en ella y en otras que se suceden invierte hora y media.

A las diez monta á caballo. De once á doce, vuelve á recibir lección.

Almuerza á las doce y á la una torna al trabajo dedicando una hora al aprendizaje de idiomas.

Desde las dos hasta las cuatro de la tarde S. M. hace ejercicio militar.

Al sonar las cuatro nuevamente comienzan las clases, que se prolongan hasta las cinco. De cinco á siete son las horas de estudio.

A las siete se le sirve la comida y á las nueve el Rey se retira á descansar.

Esta es la vida normal ordinaria de don Alfonso.

Vida metódica, regular, ordenada, que no cansa al monarca, á pesar de la uniformidad tal vez monótona que la informa.

Los profesores de S. M.

De la dirección de los estudios de S. M. está encargado el general de artillería don José Sancliz; en su tarea le ayudan el general de marina, capitán de navio, D. Patricio Aguirre, los ya citados señores Loriga y González Castejón y varios otros profesores que acuden diariamente á Palacio á explicar diversas materias literarias ó científicas.

La educación religiosa de don Alfonso —que es tan grande como esmerada— ha corrido y corre á cargo de su augusta madre.

Ella consagra todos sus desvelos al desarrollo de la inteligencia de su hijo; ella se afana con extraordinaria solicitud porque se nutra de sanas enseñanzas el entendimiento claro y despejado del futuro soberano español; ella ha hecho sabias indicaciones para el arreglo del plan de estudios á que el Rey está sometido; de ella puede decirse, en justicia, que es el primero de los preceptores regios.

La cultura del Monarca.

Hasta la fecha, S. M. ha recibido lecciones de lo que oficialmente se llama «segunda enseñanza.»

Pero esta enseñanza ha sido más vasta, mas profunda y mejor dirigida que la que se da en los Institutos.

Prueba de ello que el Rey es todo un latinista, en tanto que andan por esos mundos infinitos bachilleres que aun no saben el *quis vel qui*.

El pasado año estudió Física, Química y Matemáticas; ahora se dedica á estudios militares, y en estos días aprende el material de los ejércitos de mar y tierra, y táctica prácticamente. Con estos estudios alterna los de Historia, Literatura é idiomas; para para el aprendizaje de éstos muestra don Alfonso singulares aptitudes. Ya habla y escribe con asombrosa corrección el inglés y el alemán.

En este idioma conversó largamente, poco tiempo ha, con uno de los príncipes alemanes, hijo del archiduque Alberto, que estuvo en Madrid.

Aprende también dibujo con el oficial de caballería Sr. Goello, y recibe instrucción militar del capitán de infantería don Enrique Ruiz Fornel.

La educación física

Mucha y preferente atención se ha dedicado á la educación física de don Alfonso.

Merced á ella el Rey es un ginete consumado, monta con gran destreza, salta, corre cintas, es muy ducho en toda suerte de ejercicios de picadero, resiste largas caminatas á pié y á caballo. No siente cansancio ni se rinde á la fatiga y es ágil nadador.

La gimnasia ha entrado por mucho en esta parte de la educación del soberano.

Desde muy pequeño, el Rey, ha pasado largas horas en el gimnasio, adquiriendo el vigor y soltura que hoy tiene.

Enseñanzas prácticas

Para la explicación del material del ejército, los preceptores de S. M. emplean con éxito un buen método teórico práctico.

La descripción del fusil ó del cañón se hace en presencia del arma y de este modo por la vista como por el oído, adquiere el Rey la instrucción que se apetece.

El aprendizaje de la táctica militar es exclusivamente práctico.

Ocho niños que acompañan al monarca son los oficiales y los guías de la compañía que manda don Alfonso.

La compañía es nominal, pues para formarla se recurre al procedimiento que está ordenado emplear en los cuarteles: dos sol-

dados, tomando los extremos de una cuerda bastan para hacer la línea y así, con un escaso número de dependientes de las 'Caballerías reales, se constituye la compañía.

Se pensó en un principio hacer que la compañía fuese efectiva, pero se renunció á ello para poder lograr que cuando—en breve—S. M. mande un batallón lo haga con soltura entera y sin que su inexperiencia se ponga de manifiesto ante el soldado.

El Rey como estudiante

Sólo elogios tienen para su discípulo los profesores. Por el respeto afectuoso con que les honra, por las atenciones que les dispensa, por la docilidad en obedecer, por su amor al estudio, y ante todo y sobre todo, por el gran espíritu de asimilación de ideas —que es la dominante en el alumno— los preceptores están satisfechísimos.

El Rey, á pesar de sus pocos años, quiere saber, y oye y aprende y pone especial empeño en merecer el calificativo de buen estudiante.

Su vocación

En absoluto no puede precisarse. No se ha puesto aún de manifiesto. No se le ha dado ocasión de que la patentice.

Los profesores mandan y el alumno obedece.

Sin embargo, puede asegurarse que la vocación de don Alfonso es francamente militar.

Los estudios militares son los que hace con más gusto, y no es aventurado asegurar que sin gran esfuerzo podía presentarse y obtener plaza—por su solo saber—en las convocatorias de las Academias de Segovia ó de Valladolid.

Aparte de esto, la Historia, que le explica el general Sancliz, y los idiomas, son las materias más del agrado del regio estudiante.

Perfil físico

Alguien ha supuesto ¿sabe Dios con qué fin? que don Alfonso estaba atrasado en su crecimiento, que era débil, enfermizo y escaso de resistencias físicas.

Nada menos cierto.

El futuro Rey de España, es ancho de pecho, delgado, sin carecer de vigor, suelto en sus movimientos, duro para las marchas y de salud excelente. Ha crecido mucho en poco tiempo y la longitud de sus piernas hace presumir que será de aventajada estatura, no menor que las de sus tíos maternos.

Hasta la fecha no ha padecido más enfermedad que el sarampión.

Anda mucho, corre sin experimentar fa-

tiga; en el Campo del Moro deja atrás siempre á sus jóvenes compañeros y en el Pardo subiéndolo y bajándolo montes, rinde á sus profesores sin dar muestras de cansancio.

Sale diariamente, haga frío ó calor, y solo en días de lluvia ó de nieve se resigna á permanecer en Palacio.

Después de largas caminatas, al regresar á sus habitaciones, toma sus libros y estudia y trabaja sin revelar quebranto por el rudo ejercicio á que se entregó.

Come bien, sin merecer el calificativo de gloton ni el título de goloso.

Sus comidas son muy iguales; disfruta de buen apetito, digiere perfectamente y duerme un sueño reparador de nueve horas largas. Como se vé, dichosamente, nuestro soberano no es planta de estufa.

Es el joven fuerte, bien conformado y lleno de salud y de energías físicas.

Siluetas morales

El proverbio «mens sana in corpore sano» se ha cumplido.

Como es sano de cuerpo es sano de espíritu don Alfonso.

Su alma está abierta á todo sentimiento generoso y noble.

En su pecho encuentra eco simpático toda vez que implore clemencia ó hable en nombre de la razón y de la justicia.

Tiernamente respetuoso con su madre, cariñoso y dulce con sus hermanas, sumiso y afectuoso con sus parientes y preceptores, afable con todos: así es el Rey.

El Rey es el niño bueno y amoroso que ha heredado ternuras y bondades de su madre y alientos nobles y atracción simpática de su malogrado progenitor.

Alegre, con la alegría jubilosa de la infancia, don Alfonso jamás se aburre, se divierte siempre; el contento no le abandona, nadie le vio mal humorado, y las pequeñas contrariedades que alguna vez sufre las acepta con resignada complacencia, impropia de su edad.

Se interesa vivamente por todos los que le rodean; se fija en todo y de todo saca enseñanzas que se traducen en atinadas observaciones.

Con no estudiado empeño averigua el modo de satisfacer á sus criados.

Hasta hoy nunca mandó. Todo lo ha «pedido por favor».

El solicita licencia para que su ayuda de cámara pasee; él se entera del curso de las enfermedades que afligen á sus sirvientes ó á las familias de éstos; es generoso, es sencillo, expansivo amable, deseoso de agradar y de complacer.

Es, como apunté antes, un niño bueno exento de orgullo, que sabe hacerse amar y que sin duda,—pues no le falta carácter,—

será un Rey que sabrá hacerse respetar y obedecer.

Detalles de su vida

La existencia del Rey no se altera apenas en los días de fiesta.

Cuando estos llegan, el Rey está libre de asistir á clases, pero no lo está de estudiar las horas que tiene fijadas.

Asiste á la misa á las diez de la mañana, con su madre y con toda la familia real.

La misa la oye siempre en la capilla de Palacio.

El thé suele tomarlo en familia; el almuerzo lo hace con el general Sancliz y con el profesor que está de servicio; la comida suele hacerla con los mismos y con SS. AA. la Princesa de Asturias y la Infantita.

El Rey no asiste á las comidas oficiales.

Sólo se presenta en tres recepciones: en la del día de Reyes, en la de sus cumpleaños y en la de hoy, día de su santo.

Por cierto que este día más que de solaz es de fatiga para el soberano; pues tiene que estar recibiendo comisiones y personalidades desde las dos hasta las cinco de la tarde.

La mejor estación para el Rey es el estío.

Con el verano se acortan las clases, se disminuye el estudio y se aumenta el paseo.

El baño en el mar Cantábrico y las excursiones por los alrededores de la capital donostiarra son grandes placeres para el Monarca.

Con alguna frecuencia D. Alfonso recibe la grata sorpresa de ver interrumpida una clase por un recado de S. M. la Reina Regente.

¡Qué alegría dejar la Historia ó los temas de la gramática inglesa para correr á los brazos de una madre!

La característica de los sentimientos del Rey es el amor á la justicia. Jamás en su presencia se ha referido acción reproachable que no haya sido reprobada por él.

Esta rectitud de principios, esta serenidad de ánimo, esta honradez de conciencia, son innatas. Pero también son bendita herencia maternal.

Nobles propósitos

S. M. desconoce en absoluto la historia política contemporánea, que aprenderá más adelante con otras materias.

Para él todos los hombres que gobiernan ó han gobernado ó aspiran á gobernar en España son igualmente buenos.

Se le enseña á amar, nunca á aborrecer.

Cuando el Rey suba al trono subirá desprovisto de prejuicios, ajeno á pasiones, limpio de rencores, sin sed de venganzas ni afanes de premios.

—Es bonita...—murmuró.—Si me atreviera á hablarla!

¡Es menester atreverse!

Y dió un paso hacia Matilde, retrocediendo en seguida.

—Siempre me pasa lo mismo... Me digo que es menester atreverse y no me atrevo nunca.

Diósele, que bestia se vuelve uno cuando se enamora.. mañana me atreveré, que es domingo... ¿le ablo primero al padre?... Esto debe pensarse.

—¿Qué estais ahí rezando en vuestro rincón, señor Rollet... pasad también á la caja.

—Tenemos una semana... son cincuenta francos... contad.

—No hace falta... ya sé yo que nunca os equivocais, señorita.

Y se metió el dinero en una especie de bolsillo que le servía de portamonedas.

Matilde se sonrió.

—¡Ah, señor Marc—dijo la joven,—sois muy mal administrador... excelente servidor, cariñoso, activo, inteligente.

—¡Señorita!

—Pero muy mal cajero...

—Es que los cálculos y los números no son mi fuerte... pero eso no importa, señorita; cuando llegue á ser también administrador me ocuparé únicamente de los trabajos y buscaré una mujercita que se ocupe de lo demás... una así como vos, señorita Matilde... y todo irá perfectamente... aunque á decir verdad no se encuentra ninguna igual en todo el país... lo aseguro...

—Adulador.

—Os aseguro que no adulo, señorita; digo lo que pienso... he dicho que no hay otra.

—Buscando un poco...

PRIMERA PARTE

Estamos en la sala baja de la granja de Aubepines, veinticuatro años despues de los sucesos que hemos referido.

Una joven de unos diecinueve años próximamente estaba sentada delante de una mesa cargada de papeles y de montones de moneda de plata y de cobre.

Era Matilde Boncœur, hija del administrador.

De mediana estatura, esbelta, algo angulosa y bien formada, no podía decirse que era bonita y sin embargo agradaba por su gracia y su sonrisa. Sus ojos eran azules y brillantes; prestando animación á su rostro, de un blanco mate que resaltaba más rodeado por sus negros cabellos. Era una joven muy simpática á quien todo el mundo quería por su dulzura amabilidad y buen corazón.

Matilde se había encargado de la contabilidad de la casa á poco tiempo de salir del colegio. Lo dirigía todo, arreglando las cuentas, percibiendo ingresos, distribuyendo fondos y

Para el Monarca no existen revolucionarios, ni carlistas, ni conservadores, ni liberales, ni enemigos de las instituciones. Para él no hay más que españoles. ¡Hermosa enseñanza y noble criterio el que preside semejante educación! El Rey sabe ya perdonar pero ignora lo que es castigar.

Para lo futuro.

Aún no puede precisarse cuándo se dará por terminada la enseñanza del soberano. El Rey hasta ahora ha vivido dentro de Palacio. Muy pronto comenzará a vivir para su pueblo. Apenas ha visitado teatros; desconoce los Museos y no los recorrerá hasta que tenga preparación suficiente para ello. Ha estado varias veces en la Real Armería, y gusta de ver las limpias espadas y cinceladas armaduras de aquellos inmortales campeones que tan grande y respetado hicieron el reino de Castilla. Haga el cielo que la realidad no nuble los cielos azules de la infancia feliz, ni los rosados sueños de la juventud dichosa.

Tres anécdotas

Hace bastantes años. Volvía D. Alfonso en carruaje por la calle del Arenal. Volvía cargado de juguetes lindísimos. En la calle, un muchachito pobremente vestido miraba con ansia un escarapate. Entró el Rey en Palacio, y, al ordenar sus juguetes, recordó al pobre niño en que antes fijara su atención. —Ese no tendrá juguetes— exclamó—yo le regalo de los míos. Y se los regaló. Porque el mendiguillo fué buscado y encontrado para recibir agasajos del mismo Rey.

Un niño fué amonestado, por no sé que travesura. Súpolo Don Alfonso, y supo que el pequeñuelo estaba castigado. Acertó a ver al padre del diminuto delincuente, y le pidió gracia para el culpable. Con tanta gracia, que obtuvo el perdón porque es fama que al pedirlo hizo notar que era caso extraño el de un rey «pidiendo indulto».

Hace pocas semanas Un preceptor hablaba a S. M. de lo conveniente que era no dejarse llevar de la alabanza, porque ésta exagera méritos y suele llevar al ensobrecimiento. Don Alfonso no echó en saco roto el consejo. Después, el Rey, daba lección de equitación, y la daba tan bien que el profesor antes citado se mostró satisfecho del alumno y le manifestó su satisfacción con cariñosos elogios. El Rey, sonriendo, contestó á los encomios con esta interrogación: —¿Lo creo..., ó es alabanza?...

Baste con lo escrito para que se pueda formar idea del carácter y condiciones del que será nuestro Rey. Sean estas líneas homenaje de admiración y testimonio de votos fervientes hechos por que el heredero de las glorias de nuestros Alfonso emule á sus insignes antecesores en ciencia y en virtud. Admiración para la augusta madre.

Respeto y cariño para el Soberano llamado á ser feliz y á hacer dichosa á esta España tan buena como infortunada. M. R. Blanco- Belmonte. (De El Español).

De todas partes

En el próximo mes de Febrero marchará á Roma el reverendo padre Diego de Valencina, guardián del convento de capuchinos de Sevilla, llevando la causa de canonización del beato fray Diego José de Cádiz. El insigne apóstol andaluz podrá figurar en el Santoral para el año venidero, juntamente con el traumaturgo catalán beato José Oriol.

Repentinamente ha fallecido en Bayona Mr. Albert Goyeneche, alcalde de San Juan de Luz, y una de las personalidades más salientes del partido legitimista francés.

El sultán de Turquía, con objeto de venerar el manto del Profeta, se trasladó embarcado al palacio de Topcapon, situado en Stambul.

Se están practicando con gran actividad los preparativos necesarios para la próxima Exposición de Higiene que habrá de celebrarse en Nápoles.

Se ha constituido en Bilbao una nueva Sociedad naviera, titulada Compañía de Navegación Internacional, con un capital de dos y medio millones de pesetas.

Falleció en Barcelona el decano de la facultad de Farmacia Dr. D. Federico Tremols.

Galicia.

Desembarcó en Vigo procedente de Filipinas el médico mayor de la Armada don Filemón Deza que estuvo prisionero de los tagalos.

Ha sido contratado para torear en la Coruña dos corridas de toros en el mes de Agosto, el espada Luis Mazantini.

En el hospital provincial de Lugo se hundió la techumbre de la sala de San José. Por fortuna momentos antes se notó que crugían las vigas y fuera desalojada.

Según nos dicen, el tabardillo y el sarampión están haciendo muchas víctimas en Monforte y pueblos limítrofes.

Las obras de reparación del palacio episcopal de Tuy van muy adelantadas, estando ya levantada la techumbre de la parte últimamente reformada, y cubierta provisionalmente.

Los que mueren:

En la Coruña D.^a Micaela Castro Fernández. —En Ferrol D. Antonio Fernández López.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia.— Discursos pronunciados en

la recepción verificada en Palacio con motivo del santo de S. M. el Rey.

Fomento.—Disponiendo se inserte en la «Gaceta» la relación de los servicios prestados por la fuerza de la Guardia civil durante el mes de Diciembre último en la custodia de la riqueza forestal.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Citación al contratista de las obras de la iglesia de San Juan Bautista de Carballo.— Concurso de carbón para la fábrica de tabacos de la Coruña.—Curso académico en la Normal de Maestros de Santiago.—Venta judicial de varias fincas en Aizúa.—Citación á Angel Dopico, Nicolás Montes Marín, Antonio Abella Alonso y emplazamiento á la esposa del marinero fogonero Manuel Conde García.—Descubiertos por atenciones de primera enseñanza.—Exposición de las listas de Jurados en Neda.—Requisitoria contra Juan Graño, Manuel Iglesias Incógnito y Clemente Pispiero Díaz.—Cobranza de consumos en Oroso.—Exposición de cuentas municipales en Trazo y Mellid; relaciones adicionales al reparto de consumos en Camariñas; y repartimiento de arbitrios en Oleiros.

Santiago

En el territorio del Colegio Notarial de Sevilla se han de proveer, por oposición, las notarías vacantes en Castillo de las Guardas, Algodonales, Cabezas de San Juan Estapa (por cesación de D. J. Bonilla) Belalcázar, Carmona, (por defunción de D. D. Díaz) y Sevilla (por jubilación de D. Rodrigo de Cáceres).

La revista pedagógica de instrucción pública que con el título «El Profesorado» se publica en Granada, abre un certamen pedagógico para los maestros y maestras de las escuelas públicas de España, en el que se concederán premios á los trabajos que reúnan mejores condiciones con arreglo á los siguientes temas.

Para los maestros, á la mejor disertación sobre «Exposición de un plan de educación integral obligatorio, teniendo en cuenta el grado de cultura de nuestro país en los momentos actuales.»

Para las maestras el tema es: «Carácter educativo que debe imprimirse á la enseñanza en las escuelas primarias de niñas, con relación á los diversos estados de la mujer en la sociedad.»

El plazo para la remisión de los trabajos termina el 10 del próximo mes de Abril presidiendo para la admisión y calificación de los mismos análogas reglas que en esta clase de certámenes.

Recomendamos al Sr. Alcalde que en una de las repetidas visitas que hace al Palacio de Rajoy eche la vista á la Plaza de Alfonso XII, al pasar por dicha plaza.

Si se fija, como nosotros, en que aquella plaza tiende á transformarse en un campo, seguramente ordenará, como así se la pedimos, que se repare haciendo desaparecer la mucha hierba que en ella existe y rellenando las faltas que tiene con arena.

Cada vez se vé más concurrido el salón donde se dan sesiones de vistas del Cinematógrafo Lumier en la Rua del Villar 26.

Ya hemos dicho dias pasados que las proyecciones son realmente hermosas no solo porque los asuntos de las vistas están tomados admirablemente, si no por las bue-

nas condiciones con que se presentan y por la precisión del aparato.

Respondiendo al creciente favor que el publico dispensa á este hermoso é instructivo espectáculo su propietario determinó establecer dias de moda los viernes.

Hoy, pues, es el primer día de moda y las proyecciones que se ofrecen al público para las sesiones que tengan lugar de cinco de la tarde á nueve de la noche, son las siguientes:

- 1.^a Banda de ingenieros.
- 2.^a Salida de Misa en San Jorge (Coruña).
- 3.^a Visita de Faure al Czar de Rusia.
- 4.^a Baños de Diana en Milán.
- 5.^a Un desembarco en Marsella.
- 6.^a La Puerta del Sol en Madrid.
- 7.^a Carga de Coraceros.
- 8.^a Almuerzo del niño.
- 9.^a El Orzán (Coruña).
10. Llegada de un tren.

Resultó muy interesante la conferencia que ayer explicó en el Ateneo Sr. Ríos Rial que no pudo terminar el tema propuesto quedando materia para otra sesión por lo menos.

Los oyentes que siguieron su exposición con gran interés le colmaron de felicitaciones á la terminación.

El ministro de Fomento ha dispuesto que se anuncie á concurso una plaza de profesora numeraria en cada una de las Escuelas Normales elementales de Avila, Cádiz, Castellón, Lérida, Palencia y Zamora, para su provisión en propiedad entre maestras de primera enseñanza superior ó normal.

Las condiciones de preferencia en este concurso serán las que determina la décima disposición transitoria del Real decreto de 23 de Septiembre de 1898.

Hoy se sacrificaron en el Macelo 15 reses. Fueron conducidos á la plaza para el consumo del día 1.539 kilos de carne.

Se halla vacante la plaza de beneficiado sochantre de la Catedral de Palencia.

El plazo para la presentación de solicitudes termina el 14 de Febrero próximo.

Nos han dicho que se va á establecer una nueva empresa de carruajes que harán viajes á la Coruña desde el próximo mes de Febrero.

La «Gaceta» publica varios avisos de la dirección general de Contribuciones directas anunciando las vacantes de los títulos de marqueses de la Regalía, conde de Arzacollar, marqués de los Remedios, conde de Casa González, conde de Casa Barreto, marqués de Rendón y marqués de Novalliches.

La prensa de Lugo, al hacerse cargo del acuerdo adoptado por los delegados que las Cámaras de Comercio enviaron á Valladolid referente al ferrocarril de la Tieira se felicita de la unanimidad de pareceres que reinó al tratar del asunto y anima á estas colectividades para que gestionen la realización de este beneficioso proyecto.

Ayer se reunió la nueva directiva del Ateneo León XIII que, entre otros acuerdos, adoptó el de celebrar una gran velada el día 11 del mes próximo venidero para conmemorar el cuarto aniversario de la creación de este brillante centro de cultura. En ella tomarán parte nuevos elementos artísticos y literarios que no han figurado en

las anteriores y contribuirán á darle mayor novedad y atractivos.

En breve se reunirá la junta general para discutir el nuevo reglamento en el que se introducen reformas aconsejadas por la experiencia que seguramente han de merecer la aprobación de todos.

También se acordó por unanimidad el nombrar presidente de la sección de Derecho, vacante por pase del Dr. Brañas á la vicepresidencia, á D. Lino Torre, profesor de Mercantil, cuyas relevantes cualidades de ilustración é inteligencia han de imprimir gran actividad y sabia dirección á la brillante juventud que compone esta sección.

Dicen de Lugo:

«Tenemos entendido que son muchos los sacerdotes de esta diócesis que proyectan presentarse al concurso general á curatos vacantes en la archidiócesis de Santiago.»

La Comisión mixta de reclutamiento acordó incluir en el alistamiento de este distrito á Emilio Morales, José Pereira, Constantino Fernández, Eladio Vicente Licia, José Saavedra, Juan Vazquez, Joaquin Gomez, José Otero y Modesto Fraga.

La Comisión del pueblo de Villagarcía que gestiona en Madrid la construcción de una estación del ferrocarril de Santiago á Pontevedra en la vecina villa visitó á los señores Villaverde, Marqués de Pidal y otros.

Presentaron una exposición pidiendo la instalación de una estación en la Golpilleira. También han pedido que se dé más categoría á aquella Aduana ampliando sus facultades y que se ejecuten varias obras muy necesarias en el puerto.

25 de Enero de 1682.—En esta fecha hace su entrada en Santiago el Arzobispo de esta Sede. D. Francisco de Seijas Losada, II de su nombre que habia sucedido en la silla arzobispal compostelana al Prelado D. Andrés Girón.

D. Francisco de Seijas era natural de Cabanas, partido judicial de Puenteume, provincia de la Coruña, y habia sido penitenciario en la Catedral de Santiago, y Administrador del Grande y Real Hospital de dicha ciudad, Predicador de S. M. y Obispo de Valladolid y Salamanca de cuyo último punto pasó á ocupar la Sede arzobispal compostelana.

Ocupó muy pocos años su nuevo cargo, pues murió en 26 de Octubre de 1684, sucediéndole en el mismo Fray Antonio Monroy, I, general de la orden de Santo Domingo, y natural de Méjico.

Durante el gobierno de la archidiócesis, tuvo el Sr. Seijas Losada algunas cuestiones con el Concejo de Santiago, tan frecuentes en aquellos tiempos del señorío temporal de los Prelados.

El Capitán General de esta región ha recibido del excelentísimo señor Ministro de la Guerra, el telegrama siguiente: «S. M. la Reina me encarga de á V. E. las gracias en su real nombre así como á todas las clases militares de esa región por la felicitación que le han dirigido con motivo del santo de S. M. el Rey.

El Presidente de la Diputación provincial remitió á la Alcaldía carta de pago por valor de 3052'29 céntimos importe de los gastos de socorros y materiales ocurridos en el correccional de esta ciudad en el 2.º trimestre del año económico de 1899 á 1900.

Quedó constituida definitivamente la Asociación Artística «Orfeón Valverde». He aquí su junta directiva:

Presidente, don Alejandro Taboada Rivas. Director artístico, don Manuel Valverde. Vocales, don Domingo Coto, don Joaquín Gómez, don Angel Batallán, don Enrique Martínez.

Secretario don Juan R. Devesa. Tesorero, don Constante Pereira. Porta-estandartes, don Ricardo Mugico y don Andrés Sardina.

Se aprobó el reglamento porque ha regirse dicha colectividad, el cual será remitido en breve al ilustrísimo señor Gobernador de la civil de la provincia para su aprobación.

Entre los socios reino gran entusiasmo y sabemos que ofrecerá la presidencia honoraria de dicha asociación á una distinguida personalidad de la buena sociedad santiaguesa, así como serán nombrados socios honorarios y protectores otras personas de reconocido arraigo y valía.

Reina gran entusiasmo entre los asociados que estudian con aplicación hermosas composiciones musicales bajo la inteligente batuta de su maestro, y se pondrán en práctica excelentes pensamientos.

Con las iniciativas de nuestro estimado compañero en la prensa local Sr. Taboada Rivas y la reconocida competencia del señor Valverde, presidente y director artístico respectivamente de la colectividad, no dudamos que el Orfeón cosechará muchos y merecidos aplausos dando fama á esta ciudad de verdaderos artistas.

Reciban, pues, nuestra felicitación los socios del Orfeón Valverde por su acierto en la designación de su junta directiva.

Al soldado del Regimiento cazadores de Albuera Manuel Enrique González, se le previene su incorporación á filas.

cuidando de todo con una inteligencia consumida, sin rehuir nada en el cumplimiento de aquel cargo, que cualquiera otra joven de su edad hubiera desdeñado en su situación, puesto que Boncoeur era rico.

La joven acompañaba con frecuencia á su padre en las visitas que hacía en coche éste, y los aldeanos les saludaban respetuosamente por estimación á Santiago y por cariño á la graciosa sonrisa de su hija.

Matilde arreglaba aquel día la cuenta de los trabajadores de la granja.

A su lado estaba Marc Rollet, que era el brazo derecho y digámoslo así, el teniente de Santiago Boncoeur.

Tenía treinta años y era alto, grueso, vigoroso y formas atléticas.

Su fuerza, que era extraordinaria, se habia desarrollado á expensas de su inteligencia, aunque no era tonto...

Pero era simple, bueno, cariñoso y tierno, haciéndose querer por estas cualidades de todo el mundo, sin que esto fuese un obstáculo para que se mofaran de él hasta aquellos á quienes hubiera podido deshacer de un bofetón.

Las muchachas del lugar se reían de él, aunque no tenía nada de feo, todo el contrario; pero estaba delante de ellas tan cortado y tan tímido, que inspiraba risa aun á las mismas que de buena gana se hubiera casado con él.

Santiago le tenía en gran estima y le apreciaba en su justo valor, porque le prestaba muy buenos servicios.

Su probidad no tenía límites.

Se le podía confiar un tesoro con completa seguridad.

Rollet se desvivía por hacer un servicio á cualquiera, y quedaba muy satisfecho cuando realizaba alguna buena obra.

Se tenía seguridad de encontrarle donde hubiera un dolor que consolar.

Para concluir, Marc Rollet era un hombre como hay pocos.

—Vamos, Juan, acércate— dijo Marc á un trabajador.—Se le deben seis días, á dos francos... doce francos.

—¡Doce francos! Aquí están—dijo Matilde.

Y entregó doce francos á aquel hombre, que después de cogérselos los contó.

Matilde sentó aquel gasto en el libro.

—Otro—dijo la misma.

—Pedro y Juanita...—dijo Marc.—Los recién casados, acercaos... Se os deben ocho jornales á tres francos... Veinticuatro francos... señorita, veinticuatro francos para los recién casados...

—Veinticuatro francos... aquí están... ¿A quien toca ahora?

—José... acércate, holgazan... No has hecho nada esta semana, borracho... No has trabajado más que dos días... cuatro francos... sales á cuarenta sous diarios, y eso es robar á tu amo... Si continúas así, puedes buscar otra parte...

—¡Cuatro francos!

—¡Anda, holgazan!.. Hemos concluido, señorita...

El pago habia concluido.

Marc se volvió á los trabajadores que estaban en la sala, diciéndoles:

—Ahora, al trabajo... ya podeis marcharos. Los trabajadores salieron, y Matilde ajustó sus cuentas. La caja está exacta... todo marcha bien.

Colocó los libros y metió en un talego el dinero que aún habia sobre la mesa, mientras que Marc la contemplaba.

A reforzar la guarnición militar de la Coruña salieron de esta ciudad ayer mañana buen número de reclutas de los últimamente incorporados al regimiento de Zaragoza.

Hállase enfermo de bastante cuidado en Redondela, el coronel retirado don Evasio Rubin, padre del general don Antero, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

Muy de veras deseamos el restablecimiento de su salud.

La Junta de Gobierno y Administración de la Sociedad Cooperativa Cívica militar, ruega á los Sres. Socios accionistas se sirvan concurrir el día 29 del corriente y hora de seis de la tarde en el local del Instituto, para la celebración de Junta general, según lo dispuesto en el artículo 47 de su Reglamento.

Observaciones de la Universidad

DIA 26.

Altura barométrica	750'2
Temperatura máxima al sol	23'7
Idem ídem á la sombra	12'9
Idem mínima	2'4
Lluvia caída en las 24 horas últimas (m. m.)	0'0
Agua evaporada en id. id.	0'5
Viento dominante	S. O.

TEATRO

Subió ayer á escena el melodrama de Eusebio Blasco «La Cruz del Tule».

El ilustre estilista con mano de verdadero maestro, presenta al espectador una serie de bien pensadas escenas que ponen en tensión todo el sistema nervioso. Son de un verdadero efecto dramático.

Además Blasco en su obra plantea la batallona cuestión social. Presenta un sacerdote sencillo y franco, con la franqueza del carácter navarro, pero ayuno de tendencias políticas; un sencillo telegrafista de estación ferroviaria, que se indigna por las injusticias sociales, y que habla de estas por lo que lee en los periódicos radicales á que está abonado, y estos dos personajes sirven para tratar el pavoroso problema social que resuelve con las máximas predicadas por el gran León XIII.

Eusebio Blasco que se declaró socialista católico, ha querido llevar al teatro sus ideas para hacer que entraran por los ojos, seguramente, á aquellos que no le entendieron cuando las expuso en la prensa, y al efecto promuévese una discusión entre el sacerdote y el telegrafista en la que, el uno con los argumentos de mansedumbre y caridad, y el otro con las exageraciones del que juzga por inspiración ajena, hace caer el ridículo sobre este que al fin es vencido por la realidad hábilmente dispuesta por el autor.

Esto por lo que se refiere á las tendencias del melodrama que, en cuanto á efectos escénicos, manéjalos Blasco como un verdadero maestro que es. Aquel segundo acto es una serie de escenas dramáticas tan maravillosamente combinadas que, el más indiferente, se impresiona y con verdadero afán aplaude.

La obra alcanzó también una interpretación admirable por parte de los artistas y particularmente de los Sres. Muñoz, Gómez, Gil y Nieva.

También cosechó muchos aplausos la niña Delgado.

Para hoy está anunciado el beneficio del primer actor Sr. Muñoz.

Se representará «Sullivan», hermosa obra iraducida del francés.

Es de creer que habrá un lleno en el teatro al que concurrirá el cuerpo escolar á quien dedica el beneficio.

Como hemos dicho, mañana tendrá lugar el estreno de la comedia «Los dineros de Judas».

Despertó mucho interés esta obra en Santiago por lo cuidadosamente que se guarda el nombre del autor.

Veremos lo que resulta.

También se estrena un monólogo en verso original de un joven escolar titulado «Vacilación». Lo recitará el Sr. Muñoz.

Y, para que no se queje el público de estrenos, también mañana sube por primera vez al escenario de nuestro teatro el pasillo cómico «La Muela del Juicio».

La función de mañana comienza con el juguete «Sin Cocinera».

Suponemos que la empresa no repetirá en este abono la comedia «El Filósofo de Cuenca» que ya se vió dos veces en Santiago.

En su lugar creemos que el público celebraría que se representase el drama de Echegaray «Mariana» ó «Mancha que limpia» hermosas producciones del ingenio de don José en las que luce sus cualidades de artista la primera actriz Sra. Caro.

«Mariana» ó «Mancha que limpia» proporcionará un lleno á la empresa si se decide á que se ponga en escena por la notable compañía del Sr. Cepillo.

A los labradores

Por ser de utilidad la publicación de estos datos, los ponemos en conocimiento de todos los agricultores.

Que la Azucarera Gallega de Caldas de Reyes, facilita gratuitamente la semilla y abonos minerales necesarios para el cultivo de la remolacha.

Las operaciones agrícolas que exige la remolacha, son muy sencillas, de fácil ejecución, y se aprenden por medio de una cartilla que se dá gratis á todos los que cultiven.

La siembra se verificará en los meses de Marzo ó Abril, y la ganancia obtenida con la cosecha de remolacha, supera considerablemente á los beneficios del maíz.

La citada compañía se compromete á adquirir mediante previo contrato, toda la remolacha que se produzca.

Para celebrar los contratos y obtener sedores durante el mes de Enero á don Rogelio García en Santa Cruz de Rivadulla don Arturo Paz en Vedra, don Francisco Gaco en San Julian de Sales, don Eulogio R. Terrazo en Teo, don Luis de Torres en Coorjo don Antonio Vidán en Rojos, don Peregrino Riva Vilas en Noya, don Laurentino de la justicia en la Puebla, don Laureano Salgado en Caldas y don Santiago Martínez en Santiago.

**CINEMATOGRAFO LUMIERE
RÚA DEL VILLAR, 26**

Sesiones todos los días de cinco y media á ocho de la noche.
Proyecciones diferentes.

TELEGRAMAS

Servicio particular del ECO

Madrid 26 (8 m.)

El gobierno alemán acordó se construyan los barcos necesarios de guerra para formar una segunda escuadra de reserva.

Lo del Transvaal

Madrid 26 (8 m.)

El diario oficial «War Office» de Londres publicó un telegrama de la guerra en el que se consigna que en el ataque que los boers hicieron á la columna del general Buller este tuvo ochocientas bajas.

Añade que el enemigo no conservó sus posiciones pues en cuanto Buller inició de nuevo el ataque los boers se retiraron.

Madrid 26 (id. id.)

La prensa francesa al tomar nota del número de bajas que los ingleses declaran haber tenido en los combates librados cerca de Tujela, dice que hay motivos para suponer que llegan al doble de las declaradas.

Añade el periódico «Figaro» que el general Warren pretendió alcanzar notoriedad avanzando sobre la línea boer y que ahora ha de serle difícilísimo sostener las posiciones que tiene.

Madrid 26 (1'50 t.)

En toda la mañana de hoy no se han recibido en Londres telegramas de la guerra.

La opinion está muy escitada en espera de noticias de la guerra.

Creese que se está librando un importante combate entre los boers y las fuerzas que se ordeno fuesen á auxiliar á los sitiados de Ladysmith.

Industria alcoholera

Madrid 26 (11 m.)

Con motivo de las peticiones formuladas ante la comisión del

congreso que ha de informar sobre los derechos de tributación de el alcohol la prensa se ocupa hoy con preferencia de la importancia de este problema.

Recuerda la prensa que miles de agricultores y centenares de pueblos se dedican con preferencia y viven de la industria alcoholera.

Emperador que se suicida

Madrid 26 (1 t.)

La prensa de Londres acoje el rumor de que se ha suicidado el Emperador de la China.

No se ha confirmado oficialmente este rumor.

Los carlistas

Madrid 26 (1'15 t.)

Telegrafian de Bilbao diciendo que continúan los procesos instruidos contra los comprometidos en manejos carlistas.

Han sido detenidos varios vecinos de Hermania y de Elorrio.

Uno de los detenidos ha logrado fugarse.

El Sr. Angulo

Madrid 26 (2'15 t.)

Se ha verificado en esta corte el entierro del ex-ministro liberal Sr. Angulo.

El acto de conducción del cadáver estuvo concurridísimo.

Asistieron todos los empleados de las dependencias municipales en virtud de haber sido el finado alcalde de Madrid.

Muchos particulares y conocidos hombres políticos figuraron en el acompañamiento.

Entre las carrozas que seguían al cortejo figuraba la de Veteranos y otra tirada por ocho caballos atestada de coronas.

Seguían infinidad de carruajes entre estos los del Senado y del Ayuntamiento.

Pedrea de obreros

Madrid 26 (3 t.)

Telegrafian de Paris diciendo que en Saint Etien hubo un altercado entre varios obreros; unos que se declararon en huelga y otros que acudieron al trabajo.

Al salir de sus faenas estos los huelguistas la emprendieron á pedradas con sus compañeros.

Se rompieron muchos cristales. Intervino la policia para restablecer el orden.

Resultaron varios contusos.

Prisioneros españoles

Madrid 26 (4 t.)

El cónsul español en Manila telegrafia al Gobierno diciendo que han sido rescatados 25 españoles más.

Los ahora rescatados hallábanse prisioneros en la provincia de Tayabas.

La Firma

Madrid 26 (4 t.)

Despachó hoy con la Reina el ministro de Fomento y el de Gobernación.

El marqués de Pidal puso á la firma varios decretos incluyendo en el plan general de carreteras algunos cuya construcción se acordó recientemente.

Madrid 26 (id. id.)

El señor Dato puso á la firma un decreto admitiendo la dimisión que presentó de su cargo el gobernador de Guadalajara señor Corcuera.

También se firmó el nombramiento del señor Irazabal para ocupar aquel cargo.

Ultima Hora

Madrid 26 (4'50 t.)

Se ha celebrado en el ministerio de Estado la recepción diplomática que tiene lugar todos los viernes.

Estuvo brillantísima. Concurrieron entre otros, el Nuncio de S. S. y los embajadores de Francia, Rusia, Alemania, Italia y Austria.

Madrid 26 (id. id.)

Telegrafian de Washington diciendo que el general Otis se ha dirigido á su gobierno anunciándole que las principales operaciones militares en Filipinas tienen lugar en el Sur de la isla de Luzón.

Añade que el principal objeto que lleva es lograr el total rescate de los españoles que están prisioneros de los tagalos.

Madrid 26 (id. id.)

Dicen de Londres que «The Times» aconseja al gobierno que se preocupe de la situación de China.

Alude á futuras contingencias en aquel país con motivo del cambio de Emperador cuya trágica muerte se confirmaba.

Nueva derrota

Madrid 26 (5 t.)

Se ha recibido un despacho del general Buller en el cual da cuenta de un nuevo combate librado entre la división del general Warren y los boers.

Dice que Warren tuvo que abandonar á Spiokop.

Madrid 26 (id. id.)

De Bruselas ruegan que el gobierno gestione la paz.

Creese en la citada capital que las tropas que manda Warren no han podido sostenerse en Spiokop ni aun con la ayuda de las tropas de Buller.

No se sabe las bajas que tuvieron los ingleses en estos combates.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA. PIANOS E INSTRUMENTOS

DE CANUTO BEREÁ Y COMPAÑÍA

(Casa fundada el año 1854)

RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda cezadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Unica casa que en Galicia puede venderse los últimos modelos de pianos de renombrado fabricante alemán Rosnisch.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes. desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de cincuenta pesetas mensuales. Inmenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa. Armonios, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armonios, ú órganos expresivos para iglesia.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

COQUELUCHE

CATARROS, BRONQUITES LEVES, GRIPPE, INFLUENZA

JARABE SERAFÓN

de Guayacol Bromoformo

Calma la Tos y disminuye la expectoración.

Poderoso medicamento contra la Coque luche de los niños.

No contiene morfina ni alcaloides, y puede administrarse á los niños sin peligro alguno

GRANDES DEPÓSITOS

DE

Cemento de ZUMAYA.—Cemento portland verdadera marca.

AGUILA

Vicente Piñero y Gomp.^a—PUENTE CESURES.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 25.	DIA 26.
4 por 100 interior	69'55	69'47
Idem exterior	76'20	76'20
Amortizables	77'60	77'50
Cubas viejas	82'40	82'40
Idem nuevas	68'65	68'65
Cédulas hipotecarias	506'00	000'00
Banco de España	444'00	505'50
Tabacalera	000'00	441'00
Obligaciones de Aduanas	101'10	101'60
Filipinas	88'35	88'40
Obligaciones Tesoro	102'90	102'90
CAMBIOS		
Cambios sobre Paris	28'40	28'70
Idem sobre Londres	00'00	00'00

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO.

ANUNCIOS.

José Barros y Romero

da clases de 1.ª y 2.ª enseñanza en su casa Cardenal Payá 16, y á domicilio. Las clases pueden ser presenciadas por los señores padres de familia que así lo deseen.

VENTA Á PLAZOS Y AL CONTADO

Se vende una Botica bien situada y acreditada en un pueblo de la provincia de Pontevedra.

Para informes dirigirse á la Droguería de los Sres. Bermejo y Pérez en Santiago.

Colegio EL AMPARO

Lecciones de Francés y Lengua Castellana. Esmerada preparación y repaso de todas las asignaturas para optar al título de Bachiller y al grado elemental y superior en la carrera del Magisterio por el profesor don Manuel R. Rodriguez.

Huérfanos, 19.

LA NOTARIA

DE

DON JOSÉ SANTALO ITUARTE

se trasladó de la Rua nueva á la calle del Cardenal Payá, número 8, antigua calle del Mercado Viejo.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques seguros marítimos. agencia general para recibo reexpedición de toda clase de mercancía á todos los puntos de España **Extranjero y Ultramar.**

RICARDO CAAMAÑO

LA DULCE ALIANZA



Viuda é hijos de José M.ª Blanca
33, Rua del Villar, 33
SANTIAGO

NOTA. Esta casa cuenta con un personal suficiente é inteligente para ofrecer á su numerosa clientela los Turrones y Mazapanes ni más frescos que nguna otra, puesto que los fabrica al día.

TURRONES Y MAZAPANES DE TODAS CLASES

GAJAS Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALO DE PASCUA

VINOS FINOS DESDE 6 REALES BOTELLA

LICORES VARIADOS DESDE 5 REALES BOTELLA



Mala Real Inglesa



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días.

El lunes 5 de Febrero saldrá de Villagarcía, directo á Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

DANUBE
de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas. Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera, y segunda clase pueden disfrutar de suculenta mesa, cuarto de baño, salas de recreo, salones de concierto y baile, extensos pasajes, y lujosos y espaciosísimos camarotes. Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía Sres. González y Fernández.

Real fábrica de fundición de Hierro y Bronce

Talleres de construcción y reparación de maquinarias, Premiada en varias Exposiciones con medalla de oro y plata y mención honorífica.

ANTONIO ALEMPARTE.—CARRIL.

DIRECTOR: J. Alemparte.

Potes, potas, calderos, filloeras, cocinas económicas, estufas, bombas de varios sistemas, jarrones, jardineras, pies de banco de varias formas balcones, verjas de hierro dulce y fundido, columnas, galerías, kioscos maquinarias, molinos harineros, tuberías para con lucción de aguas, máquinas y calderas de vapor, depósitos para agua desgranaderos de maíz, prensas para uva, idem de copiar y todo lo concerniente al ramo de fabricación en hierro colado bronce y otros metales. Se facilitan planas y presupuestos de construcciones especiales. Esta casa también se encarga de toda clase de instalaciones para lo cual cuenta con personas com-tentísimas. Representación de varias casas extranjeras.

COMPANIA TRASATLANTICA



Antes A. López y Comp.ª

Línea de vapores-correos Españoles á la América del Sur y Pacífico

EL VAPOR-CORREO

SAN IGNACIO DE LOYOLA

saldrá de Villagarcía el día 1.º de Marzo para Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, y Valparaíso. Admite carga y pasaje os de 1.ª, 2.ª y 3.ª preferente y 3.ª ordinaria. Para más informes dirigirse á los consignatarios en Villagarcía, Sres. Hijos de José García Reborado; y en Santiago D. Manuel Morales y González, Patio de Madres 9, y Hórreo 10

JOSÉ PEDROS Y COMPANIA



FRANCIA

BAYONA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa por los vapores:

PILES CANTABRIA HERNANI

NORTE GALICIA BAYONES

admitiendo pasajeros y carga, Consignatario en Carril y Villagarcía, DON RICARDO CAAMAÑO.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de paquetes correos AL RIO DE LA PLATA

El día 15 de Febrero, saldrá de Vigo el magnífico vapor de 7.000 toneladas y 5.000 caballos de fuerza directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

ALMIRANTE BAUDIN

Admiten carga y pasajeros, á los que se da un esmerado trato, con vino y pan frescos en todas las comidas y asistencia médica gratuita.

El pasajero de 3.ª clase puede pasar el buque de popa á proa sin obstáculo alguno.

Para más informes, dirigirse á los consignatarios de la Compañía en Vigo Antonio Conde, é hijo, ó la Sucursal de la misma casa en Villagarcía.



NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores-Correos de Lloyd-Nortealemán.

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 4 de Enero el vapor correo alemán

MARK

El día 28 de Enero saldrá de Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor

BOUNN

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse al Consignatario en Villagarcía señor D. Luis García Reborado Isla y en Santiago á los agentes D. Manuel Morales y González Patio de Madres, 9, y Hórreo 10; y Fernández Varela é Hijos, Casas Reales 11.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para la PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

SANTIAGO MARTINEZ

36 PRERUNTOIRO 36

Si esta casa la prefiere el público, es porque vende los mejores géneros y más baratos; compárese su catálogo de precios.

Ofrezco vino del Ulla del acreditado cosechero Don Francisco Gacio Fernández que es una especialidad en su clase. Depósito del chocolate de Nuez de Kola muy recomendado para los enfermos.



HAMBURG--SUD AMERIKANISCHE

DAMPFSCHIFFFAHRTS—GESELLSCHAFT

Compañía Hamburguesa Sud-americana, de vapores correos al Río de la Plata

Vapores de la Compañía.

Table with 4 columns listing destinations: Amazonas, Argentina, Asunción, Babilonga, Beyerunco, Buenos Aires, Cintra, Córdoba, Corrientes, Curitiba, Destro, Guayba, Taparica, Macelo, Mendoza, Montevideo, Olinda, Paraguassu, Paraguaya, Patagonia, Pernambuco, Petropolis id., Portoalegra Rio, Rosario, San Nicolás, Sao Paulo, Taquary, Tucuman.

SERVICIO QUINCENAL

El 6 de Diciembre saldrá de Vigo para Montevideo y Buenos Aires el vapor

CÓRDOBA

Admiten carga y pasajeros.—Llevan camareros y cocineros españoles. Los pasajeros tiene que presentarse en la Agencia de Vigo el vispera de la salida. Estos buques no hacen cuarentena á su llegada á Montevideo como las demás Compañías por que no conduce carga para Brasil. Solamente tocan en Rio Janeiro para desembarcar el pasaje que toman en Vigo y siguen incomunicados para Montevideo. De otros detalles informarán: En CORUNA Sres. Hijos de Marchesi Dalmau. En CALDAS, CARRIL y VILLAGARCIA D. Elisardo Domínguez y los señores Hijos de Buhigas y Prats. En VIGO Agente general en España, Sres. SALVADOR ARANDA, Arenal 21

FABRICA DE SERRAR MADERAS

BALTASAR ESCUDERO E HIJOS

EN LARANO (VIDAN)

Gran surtido de maderas del país. TABLA de pino alineada á 7 reales vara fraguera, idem la misma sin alinear á 4 y medio reales. TABLA de pulgada de grueso á 5 reales vara fraguera. TABLA de 3/4 pulgadas á 4 reales. TABLILLA á 3 reales vara fraguera, idem escogida á 3 y medio reales y alineada á 4 y medio reales. Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso. BARROTILLO ochavado de diez cuartas de largo á 8 reales el ciento, idem el ordinario á 5 y á 6 reales el ciento. CARROTILLO de 5 y 6 cuartas largo á 4 reales el ciento. Estos precios son en fábrica pero si se toma por carro se pone en el pueblo. Se reciben encargos en el taller de mármoles de José Rodríguez Rua del Villar número 29.

Línea de vapores Arroitegui

Servicio fijo regular directo desde VIGO á la ISLA DE CUBA por vapores trasatlánticos españoles

Agentes en Vigo y Villagarcía

Antonio Conde é hijos

El 20 de Enero, se despachará el vapor

EUSKARO

Directamente para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande y Cienfuegos.—Admite carga y pasajeros No hace cuarentena.

AGENCIA DE ADUANAS COMISIONES, CONSIGNACIONES, TRANSITOS Y GIROS PIO S. CARRESCO CARRIL Depósito de Harinas del Conde de San Cristóbal, Brea mineral, Chocolates de San Roque.

LA UNIVERSAL. — F. SANCHEZ Y C.ª

En esta acreditada casa siempre se encuentra completo y variado surtido de muebles de todas clases y precios. Especialidad en el tapizado y decorado de habitaciones y carruajes de lujo.

Almacenes, Rua del Villar, 25. — Talleres, Campo del Inferniño, 18

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO.